

無怨尤

◆ 撰文 / 林碧玉

臺中慈院大廳佛陀問病圖前，流轉溫潤空氣。在等候教學醫院評鑑委員到來的時刻，忽聞琴聲如滾落的玉珠般流洩，二胡聲悠悠深情合奏，如天籟般清涼的「雨夜花」曲韻悠揚，一時舒緩緊張的心情，不由輕鬆的坐了下來，輕輕合拍節奏，思維沉入年少時分，雖幸福滿滿，可，每聞雨夜花歌聲，總是沒來由的增添了一分憂愁，那一種「少年不識愁滋味，為賦新詞強說愁」之愁緒充遍，沒來由啊！既不利己違論利他！這是年少的情懷！

如今眼前合奏的師生，默契和諧獻愛心，腦際閃過不幾日前，簡院長分享大林慈院近日為肝癌病患做肝臟移植過程。從捐贈者身上摘取肝臟，到肝臟置入受贈患者胸腹，接血管到縫合皮膚，看到幾位資深的主治醫師，為陪伴從國外學習返國一年的年輕主治醫師，由主刀者變成傳遞器械的助手，指導並成就學生；也看到年輕醫師發揮所長，輕巧的手熟稔摘取與植入，細密的血管、皮膚縫合，師生的心與手在手術臺上交疊，開刀房無影燈冷冽，師生共同以病人為中心的溫情熱度昇華，雖是老師甘為僕，為的是搶救生命、守護生命，心傳專業與人文，病患有福啊！

臺中慈院啓業至今三年餘，啓業僅一百一十四天時，就通過區域醫院及教

學醫院評鑑，令人驚嘆！今年又再度接受評鑑。三年來在中部地區汲汲用心守護病患健康，讚嘆的是三年來在醫院大廳所做衛教從未間斷，走入社區為民衆健康把脈，穿梭鄉間小道做癌症篩檢等；尤其是配合衛生署疾管局H1N1疫苗施打，全院同仁施打率高達九成八以上，執全國牛耳，加上全院同仁亦積極到社區推動疫苗施打大幅提昇縣民施打H1N1疫苗比率，成績在各縣市中名列前茅，實在不簡單啊！

臺中縣醫師公會理事羅院長亦蒞臨會場，向評鑑委員表達原本擔心慈院在臺中啓業，會影響到臺中開業診所的生存。但三年來慈院用心照顧開業醫，邀請開業醫師到慈院看診；提供開業醫師將病患帶到慈院住院代為照顧。尤其是婦產科醫師將高齡或困難產婦送到慈院，雙方醫師一起為產婦接生、照顧，讓開業醫師感到有後盾的安全感，亦為臺中縣提升醫療品質。以神經醫學為例；醫院雖小脊髓手術病患之多，名列全國第六位，品質可由來自各地病患印證，且又已診斷出非常罕見之疾病，專業已成為中部地區典範，深信未來是全國神經醫學重鎮。

羅院長對於院長積極熱誠帶動院內同仁參與醫師公會活動，亦深為讚嘆！話鋒再轉，羅院長原本以為慈濟做大容

易做小難，但三年來感受到慈院縮小自己，放緩快速發展進度，是最令他們感到溫暖的地方。羅院長說慈院是他們的好朋友，專業、人文、謙卑、禮讓特色令人激賞！

聽聞羅院長讚嘆話語，不由讓筆者憶起，慈院啓業前中部地區醫療院所的不安，證嚴上人為恐影響開業診所權益，猶豫再三慈院是否啓用？最後為維持十多年前守護中部地區民衆健康的承諾，叮囑以預防醫學中心守護健康，以當年中部分缺乏之神經醫學為主軸，務必緩步慢進不影響同業，始開啓醫院大門，其間悲智雙運心情轉折難以言傳。更令人感恩的是，志工師兄姊們的用心陪伴。每一次步入醫院大廳，走入後院中庭花木扶疏，種植中藥草創造生態有機環境，融入園藝亦可治療身心。以研討會引入園藝療法，邀請日本專家到院分享經驗並推廣，愁眉不解老年病患親手接觸綠色植物，生機盎然引出久違笑容，家屬感動，醫護亦動容。

再聽聽評鑑結束後，同仁們如兄如弟一家人，有歡笑有淚水至情表露，相互懺悔與感恩。誠如陳院長簡報中最後一張爬階梯通往未來的畫面，內心激動澎湃不已，真誠、赤誠、熱誠、專業、人文，蓄勢待發希望無窮盡啊！深信未來在中部地區，成為醫學中心指日可待！

近日花蓮心臟外科兩位資深主治醫師，關懷年輕醫師出國進修。兩鬢微白的他們，從年輕至今，經常開完刀守護加護病房床邊徹夜未眠，為的是搶救生

命；如今憂心是學生的未來。望著高大的二位師長，卻有著如慈母般柔軟的心，慈濟醫療何其有幸，在上人的帶領下，又有如此至情的老師。師生真情迴盪，開闊了筆者如荒漠的心田！

從「雨夜花」旋律略帶低沈的心情，前往屏東長治中央電臺舊址，沿途雷電交加大雨奔騰。是龍天護法護持吧！長治大愛園區工地竟僅是雲層密佈遮陽，讓包含屏東縣府同仁的志工們，沒受到烈日曝曬，亦沒受到雨淋，可發揮愛心，為莫拉克風災有福災民打造生態家園。耳際傳來「幸福的臉」歌聲，不由下車跳過生態溝渠，快步前進工區，剎那間，看到參與打造自己家園的魯凱族人，扭腰、擺臀、口唱、手擺，不停歇地遞連鎖磚塊，汗濕透了每一位參與志工，平坦的道路也因此一條條鋪陳。

想起開刀房交疊傳承愛的手；師長為讓學生精進專業更上層樓的眼神；醫護精進登高走向未來無盡階梯的畫面；想起魯凱族人閉著眼睛祈求抽到自己喜歡的房子的神情；亦或，想起大愛村民幸運幸福的笑容。啊，從不識愁滋味的「雨夜花」自娛歌聲，到行在菩薩道上「幸福的臉」的利他吟唱，證嚴上人悲智雙運，慈心教誨：
「悲心同根無怨尤」
啊！

